



# 崇州“艺术村” 一墙一景解锁最美乡愁

## 让老人发挥余热,社区以文创助推乡村治理

当缤纷的颜料遇上被岁月侵蚀的墙根,一幅幅独具乡土气息的墙绘便应运而生。近日,记者走进崇州市羊马街道安阜社区,目光瞬间就被家户外墙上生动形象的墙绘所吸引。“这些墙绘全部出自社区文创中心几位老师傅之手,每个林盘的墙绘都有不同特点。”安阜社区党委书记文登明介绍道。2019年,社区党委以彰显川西农耕文化为出发点,充分整合社区人才资源,坚持“源于群众、服务群众”的原则,组织当地五老乡贤共同成立了白鸽文创中心。



墙绘——《黄板桥记忆》。

浓。”文创中心主任王志文告诉记者。

据悉,安阜社区由原白鸽村和安阜社区合并而成,合并之后全村共有60多个林盘,林盘内设施老旧、环境脏乱差,居民之间互动少、认同度不高,社区党委便联合白鸽文创中心共同谋划林盘治理愿景,最终确定以农耕文化墙绘的方式,让艺术与乡土结合,画里画外相映成趣。“墙绘的风格繁多,我们以川西田园风光为主题进行创作记录乡愁,打造有白鸽特色的文创墙绘,让



老人写书法。

老一辈人回忆过去,让年轻一辈了解过去。”说着,王志文便展示了一幅具有代表性的墙绘——《黄板桥记忆》。过去的白鸽村,有一座板桥

一直承载着村民的记忆。但因年久失修,这座桥早已被拆除。文创中心的师傅将村民们这一宝贵的记忆以墙绘的方式记录下来,过去的一点一滴仿佛也一同跃然墙上。“以前村里的墙非常老旧,自从画上了墙绘,不仅很好地装饰了外墙,而且也唤醒了我们小时候的一部分记忆,我非常喜欢。”旧墙换新颜,社区居民曲女士的喜悦之情溢于言表。

“步行田园风景路,人住竹林幸福家;清溪水流门前过,田园花开出墙林……”安阜社区赵家林盘,每家每户都贴有一副文创中心创作的对联。每年春节,文创中心都会为村民写对联。据王志文介绍,为了记录乡村美好生活,文创中心还以村庄趣事为线索,创作出《白鸽记忆》《白鸽传奇》《白鸽村杂史》等一批文创作品,极大地增强了群众的文化认同感。

“白鸽文创中心不仅让老人充分发挥余热,形成老有所为、老有所乐的文化氛围,最重要的是,引领群众参与到林盘治理中,形成从‘要我参与’到‘我要参与’的良好氛围。”文登明说。

华西社区传媒记者 杨钲 齐晔彤 摄影报道

# 快来打卡 成都高新区首个幸福朗读亭亮相

华西社区报讯(记者 吴小红)10月30日,由成都市幸福办主办,成都高新区幸福办、石羊街道协办的“幸福朗读亭巡游主题活动”之物质文明专场活动,在盛华社区文体活动中心惊喜上线。

活动现场,社区志愿者组织居民有序排队依次进入朗读亭,居民们在工作人员指导下,扫描屏幕上方的二维码,用自己独特的嗓音开启了个人专属的幸福故事朗读时间;现场更有孩子们带着自己喜爱的阅读书籍前来分享,朗读结束后,大家来到趣味盲盒环节,抽取礼物,拆出连连惊喜。

家住凤凰城的分享人黄先生说道:“我刚刚分享了高尔基的《海燕》,同时在我手机上也能听到自己的朗读,我要把这个链接分享给亲朋好友,让大家都能听到我讲的故事,很有趣也很有意义。”在真人飞行旗游戏环节,居民们热情高涨,积极参与,棋盘上设有趣味问答、萝卜蹲、儿歌演唱、才艺展示、诗歌对答等游戏题目,每轮两人一组,按照投掷骰子的点数向行走相应的步数,每个格子都设有题目,答对题目即得到相应的分数,累计分数越高者最终得到的奖品也会越丰富,参与者使出“十八般武艺”,现场充满了欢声笑语。

“一平方米的幸福朗读亭,它很小,小到只能站得下两个人,但它又很大,大到可以倾听数以万计人心底的幸福故事。希望居民们踊跃参与,大胆



居民排队讲故事。(街道供图)

表达,将幸福的声音相互传播。”石羊街道负责人表示,此次活动的举办地“源动力·潮盛华”文体活动中心,是以“健康+运动”为主题,集便民服务、健身、休闲、学习、文化、娱乐等为一体的休闲活动场所,同时也是盛华社区推进“我为群众办实事”重要实践活动基地,居民在这里不仅可以讲述自己的幸福故事,还可以打乒乓球、篮球,借阅书籍、观看电影等。

据悉,盛华社区作为成都市首批国际化社区,结合自身特色,近年来,积极构建“15分钟健身圈”,在为居民就近提供健身运动设施、场所的同时,多形式、多角度开展运动活动,已



参与游戏互动。

组织开展社区冰壶球比赛、乒乓球赛、气排球活动、篮球比赛等各项活动20余场,让体育更好融入到群众的日常生活中。下一步,社区将持续聚焦居民所需所求,着力丰富辖区居民精神文化、体育生活,切实营造共建共享社区生活新风尚。

## 资讯

### 实景练兵 新兴街道举办2021年应急救援队伍技能比武竞赛

华西社区报讯(记者 吴小红)“3、2、1,开始!”10月27日,随着裁判一声令下,四川天府新区新兴街道14个村(社区)共70名队员参加了应急救援队伍技能比武竞赛。

水枪水带展开、连接、灭火、收拢、心肺复苏、帐篷搭建……各参赛队员同场竞技,相互切磋,比赛现场气氛紧张激烈。据悉,本次竞赛项目设有消防技能、院前急救、救灾技能比赛三大项实操内容。经过一天的激烈比拼,最终,柏杨村荣获一等奖,白沙社区、孔雀村荣获二等奖,新兴场社区、川心村、茅香村荣获三等奖。

“要以此次竞赛为契机,不断规范和熟悉日常操作习惯和必备技能,切实提高应对突发事件的实战能力。”新兴街道党工委副书记、办事处主任鄢荟介绍,今年以来,新兴街道围绕消防、应急、防灾减灾、安全生产等方面开展了多场警示教育和系统培训。累计开展“消防安全进校园”“岁末年初烟花爆竹禁燃”“城乡防火”“安全生产月”等主题宣传活动50余次,开展消防安全培训会20余次、各类安全应急演练70余次,发放资料2万余份,受益群众达6000余人次,实现辖区机关、村(社区)、企事业单位等安全生产重点领域全覆盖。

通过此次比武竞赛,检验了街道应急救援队伍的建设成果,进一步增强了应急队员的安全防范意识,提升了事故应急救援处置能力。